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— Такое паняцце, як хатняя 
бібліятэка, для сям’і, у якой я 
нарадзілася і вырасла, было 
зразумелае і шаноўнае. Трады-
цыі яе збірання спрабую пе-
радаць сваім дзецям і ўнукам 
— гэта вельмі сур’ёзна! Я па-
чала чытаць у час, калі тэлеба-
чанне яшчэ не прыйшло маса-
ва ў кватэры беларусаў, у мой 
родны мікрараён пад назваю 
Чапаеўка на ўскраіне Магілёва. 
Кніга, добрая пласцінка былі 
для нас, падлеткаў, самай вя-
лікай радасцю. Яны навучылі 
любіць правільныя рэчы: ма-
стацкае слова, сапраўдную му-
зыку. Бясспрэчна, любая кніга, 
якая нясе веды і вучыць добра-
му, робіць нас больш чыстымі 
і высакароднымі. У гэтым най-
большая яе каштоўнасць. 

Хатняя бібліятэка, на маё 
шчасце, у нашай сям’і была 
агульнадаступнаю. І сёння ўжо 
ў маім хатнім зборы самае га-

наровае месца адводзіцца тым 
аўтарам, якіх я палюбіла яшчэ 
ў дзяцінстве. Невыпадкова і 
першая адукацыя, і лічу, што 
самая галоўная ў жыцці, — фі-
лалагічная (скончыла філала-
гічны факультэт Магілёўскага 
педінстытута). Першая кніга, 
якую памятаю (бо чытала не 
толькі для сябе, але і па да-
ручэнні маёй настаўніцы для 
сваіх аднакласнікаў), — гэта 
кніга  “Никогда не забудем”. 
Выданне ўразіла найперш 
шчырасцю апавядальнікаў. І 
цяперашняя дзятва абавяз-
кова павінна яе прачытаць, 
каб зразумець, які жах вайна і 
што трэба рабіць, каб яе ніко-
лі не было. Надзвычай добра, 
што нядаўна гэтая кніга была 
перавыдадзена ў “Мастацкай 
літаратуры”.

Роля бібліятэкі, лічу, заклю-
чаецца не толькі ў асвеце, але 
і ў выхаванні найлепшых па-

чуццяў у чалавеку. Кніжніца 
дорыць магчымасць дакра-
нуцца да лепшага, што ёсць у 
свеце. Трэба ведаць не толькі 
нашу айчынную літарату-
ру, але і сусветныя шэдэўры. 
Акрамя Аляксандра Пушкіна, 
Янкі Купалы, Уладзіміра Ка-

раткевіча і Фёдара Дастаеў-
скага, я вельмі высока цаню 
творчасць Шэкспіра, Экзюпе-
ры, Маркеса. 

Вельмі люблю Аляксандра 
Купрына. Яго знакамітая апо-
весць “Гранатовый браслет” 
пранізліва і востра распавя-
дае пра высокае каханне. Ра-
ней была ўпэўнена, што так, 
як Купрын, ніхто больш не 
сказаў і наўрад ці скажа пра 
гэтае чалавечае пачуццё. Але 
зусім нядаўна прачытала ра-
ман нашай беларускай пісь-
менніцы Наталлі Касцючэнкі 
“Верба над омутом”. І адчула, 
як тонка і выразна перада-
дзеныя асноўныя чалавечыя 
якасці, стан душы. Была вель-
мі ўражана гэтым творам. 
Цяпер працягваю знаёмства з 
творчасцю нашых беларускіх 
паэтаў і пісьменнікаў — Ана-
толя Аўруціна, Валянціны 
Паліканінай ды іншых, каб 
і далей папаўняць вартымі 
творамі сваю хатнюю біблія-
тэку.

Пра ўласны досвед знаёмства з бібліятэкамі распавядае старшыня Цэнтральнага 
камітэта Беларускага прафсаюза работнікаў культуры Наталля Аўдзеева.

Год кнігі ў Музеі аўтографа рас-
пачаўся выстаўкай кніжнай гра-
фікі і экслібрыса. Яна сабраная з 
уласных збораў гомельскага калек-
цыянера, члена гарадскога клуба 
“Юнона” і Нацыянальнага саюза 
бібліяфілаў Аляксандра Шэліпава. 
Ён прадставіў шырокаму колу гле-
дачоў работы знакамітага графіка, 
адзінага расійскага мастака, які 
быў абраны членам Каралеўскага 
таварыства мастакоў-графікаў і 
гравёраў Вялікабрытаніі, Анатоля 
Калашнікава. 

— Анатоль Калашнікаў — гені-
яльны мастак, — распавядае ка-
лекцыянер. — Да яго ніхто не змог 
так проста, выразна і арыгінальна 
перадаць думку на паперы быццам 
бы простымі лініямі. Ён стварыў 
свой стыль, свой почырк. Калаш-
нікава заўсёды лёгка пазнаць, нават 
не трэба падпісваць яго работы. 
Можа, якраз таму графіка Анато-
ля Калашнікава ёсць у Брытанскім 
музеі, Нацыянальнай бібліятэцы 
Вялікабрытаніі і шматлікіх мастац-
кіх музеях — яго ведаюць ва ўсім 
свеце. І мае землякі цяпер таксама 
будуць яго ведаць.

Аляксандр Шэліпаў заўсёды ра-
ды падзяліцца з суайчыннікамі ты-
мі скарбамі, што здолеў сабраць за 
гады свайго захаплення. Амаль на 
кожнай паліцы ў яго доме можна 
ўбачыць рэдкія і цікавыя рэчы, а 
яшчэ болей — кніг, прысвечаных 
аб’ектам любімай справы. Калекцыя 
кніжных знакаў Аляксандра Аляк-
сеевіча налічвае 20 тысяч экзэмпля-
раў, сярод якіх — амаль поўны збор 
графікі Анатоля Калашнікава.

На выстаўцы ў цэнтральнай га-
радской бібліятэцы прадстаўленыя 
экслібрысы і ксілаграфіі Анатоля 
Калашнікава, а таксама асабістыя 
інструменты гравёра — дошчач-
кі і штыхелі, з дапамогай якіх былі 
створаныя сапраўдныя шэдэўры 
графічнага мастацтва. Кніжнікам 
цікавай будзе серыя гравюр да ра-
мана Л.Талстога “Война и мир”, гра-
фічныя серыі “Слова пра Айчыну” і 
“Залатое кольца Расіі”.

Прысвяціць сябе збіральніцтву 
кніжных знакаў можа чалавек 
апантаны, захоплены прыгажосцю. 
Аляксандр Шэліпаў прызнаецца: 

— Яшчэ ў дзяцінстве, калі быў 
вучнем другога класа, на бацькоў-
скім агародзе я знайшоў срэбны ру-
бель Аляксандра І. Гэта быў першы 
значны набытак у маёй калекцыі 

манет. Адначасова я збіраў маркі. 
Пазней пачаў выпісваць “Книжное 
обозрение”, чытаў артыкулы, у якіх 
кніжнікі распавядалі пра ўласныя 
бібліятэкі. У кожным нумары была 
старонка ці невялікая нататка пра 
экслібрысы. Вось я і пачаў іх вы-
разаць і клеіць у альбом на памяць, 
зацікавіўся, як і кім яны ствараліся. 
Хутка пазнаёміўся з аднадумцамі, 
калекцыянерамі. Пазней экслібрысы 
я атрымліваў ад Аляксандра Зуева, 
калекцыянера з Вінніцы. Доўгі час 
вёў з ім перапіску. І калі ён выступаў 
з дакладам “Музыка ў экслібрысе” 
ў 1986 годзе ў Маскве, то запрасіў у 
паездку і мяне. Там я далучыўся да  
Маскоўскага клуба экслібрыстаў. З 
гэтага і пачаліся мае паездкі ў расій-
скую сталіцу, знаёмства з мастакамі 
і, вядома ж, папаўненне калекцыі.

Разважаючы, якімі якасцямі ха-
рактару павінен валодаць калекцы-
янер, А. Шэліпаў зазначае:

— Галоўнае — гэта цікаўнасць. 
Чалавек павінен не проста люба-
вацца пэўнай выявай, а думаць, 
якой падзеі яна прысвечана, хто на 
ёй намаляваны; бачыць надпісы на 
замежных мовах і спрабаваць іх пе-
ракласці — усё гэта дае веды. Для 
мяне калекцыянерства — яшчэ і 
адпачынак. Заканчваю свае справы, 

прыходжу ў кабінет, раскладваю на 
стале калекцыі і разглядаю работы 
мастакоў. За гэтым заняткам можна 
правесці ўвесь дзень. Таму на пенсіі 
я ніводнага дня не працаваў — мне 
ёсць чым займацца, і я атрымліваю 
ад гэтага задавальненне.  

Аляксандр Шэліпаў адзначаны 
ўзнагародай Акадэміі Расійскай 
славеснасці — медалём “Ревнитель 
просвещения”. З павагай і добрымі 
словамі ў адрас Аляксандра Шэліпа-
ва адгукаюцца мастакі, чые работы 
складаюць калекцыю збіральніка. 
Анатоль Калашнікаў таксама пакі-
нуў свой запіс у памятным альбоме 
беларускага калекцыянера: “Па-
важаны Аляксандр! Я вельмі рады, 
што дзякуючы такім збіральнікам, 
як вы, цудоўнае мастацтва эксліб-
рыса на зямлі не знікне”. 

Распавядаць пранізліва і востра
Першы крокПершы крок  

Што будзе
Гродзеншчына
12  красавіка  Іўеўская раённая дзі-

цячая бібліятэка запросіць вучняў на 
гадзіну мастацтва “Мастер перламут-
рового неба”, прысвечаную 140-годдзю 
з дня нараджэння В. Бялыніцкага-Бі-
рулі. 

18 красавіка Карэліцкая ЦРБ пра-
водзіць літаратурную гадзіну “Гумар, 
пранесены праз жыццё”, прысвечаную 
125-годдзю беларускага паэта, сатыры-
ка А. Дзеркача, ураджэнца Карэліцкага 
раёна.

19 красавіка да 100-годдзя з дня нара-
джэння беларускага пісьменніка Леаніда 
Прокшы Мальская сельская бібліятэка 
Астравецкай ЦБС рыхтуе імпрэзу для 
школьнікаў “Пяром, як штыком”.

Гомельшчына
12 красавіка дзіцячы аддзел Гомель-

скай абласной універсальнай бібліятэкі 
імя У. І. Леніна прэзентуе літаратурна-
музычную кампазіцыю “Якога колеру 
вясёлка?” паводле  кнігі Яўгена Калашні-
кава.

17 красавіка ў літаратурна-мастац-
кім салоне “Сустрэчы на Замкавай” пры 
Цэнтральнай гарадской бібліятэцы імя 
А. I. Герцэна ў межах Велікоднага тыдня 
адбудзецца вечар духоўнай паэзіі го-
мельскіх аўтараў.

 19 красавіка ў Гомельскай абласной 
універсальнай бібліятэцы імя У. І. Леніна 
пройдзе прэзентацыя аўтабіяграфічнай 
кнігі члена Саюза пісьменнікаў Беларусі 
Юрыя Фатнева “Убегающий лось”. 

Віцебшчына
10 — 11 красавіка Віцебская абласная 

бібліятэка імя У. І. Леніна сумесна з По-
лацкай цэнтральнай гарадской бібліятэ-
кай імя Ф. Скарыны праводзяць семінар 
“Статус і развіццё публічных цэнтраў 
прававой інфармацыі ў сучасных умовах 
інфарматызацыі грамадства”.

10 красавіка ў Полацкай цэнтральнай 
гарадской бібліятэцы імя Ф. Скарыны 
адбудзецца адкрыццё выстаўкі “А напо-
следок я скажу…” (да 75-годдзя Б. Ахма-
дулінай).

20 красавіка Лепельская цэнтральная 
раённая бібліятэка арганізуе семінар “Ра-
бота бібліятэк па фарміраванні здаровага 
ладу жыцця сярод моладзі і падлеткаў”.

Брэстчына
20 красавіка ў Цэнтральнай гарадской 

бібліятэцы імя В. П. Таўлая г. Баранавічы 
адкрыецца кніжная выстаўка “Сэрцам я 
гэту зямлю абдымаю” з нагоды 55-годдзя 
з дня нараджэння Раісы Раманчук, аўта-
ра зборніка вершаў “Сцежка ў дзяцін-
ства” (2003). 

20 красавіка ў Пінскай цэнтральнай 
раённай бібліятэцы імя Я. Янішчыц 
пройдзе раённае свята кнігі “Вітаем кніж-
ку беларускую”.

Магілёўшчына
11 красавіка Магілёўская абласная бі-

бліятэка імя У. І. Леніна праводзіць веча-
рыну “Музычны свет Ё. Гайдна” (да 280-
годдзя з дня нараджэння кампазітара). 

18 красавіка ў Магілёўскай аб-
ласной бібліятэцы імя У. І. Леніна 
адбудзецца ўрок “Вядомы бібліятэка-
знаўца  — наш зямляк” (да 120-годдзя 
І. Сіманоўскага, заслужанага дзеяча 
культуры Беларусі).

19 — 30 красавіка Магілёўская аблас-
ная бібліятэка імя У. І. Леніна запрашае 
на выстаўку “Покліч дабрыні” (да 100-
годдзя Л. Прокшы). 

Міншчына 
7 красавіка Салігорская цэнтраль-

ная раённая бібліятэка плануе правесці 
раённы злёт маладых паэтаў “Слова 
Купалы да творчасці кліча”. 

12 красавіка Нясвіжская цэнтраль-
ная раённая бібліятэка арганізуе су-
стрэчу з пісьменніцай Н. Батраковай 
“Территория творчества Натальи Бат-
раковой”.

10 красавіка Барысаўская гарадская 
бібліятэка №1 праводзіць сустрэчу з 
пісьменнікам Сяргеем Клімковічам.

11 красавіка Цэнтральная раён-
ная бібліятэка г. Барысава праводзіць 
слайд-гутарку “Гартаючы жыцця свай-
го старонкі”, прысвечаную 100-гадова-
му юбілею М. Танка.

Штрых-кодШтрых-код

Ксілаграфія А. Калашнікава 
са збораў А. Шэліпава.

Яе ўкладальнікі — доктар гістарычных на-
вук, галоўны навуковы супрацоўнік Інстытута 
гісторыі НАН Беларусі Георгій Галенчанка, док-
тар філалагічных навук, супрацоўнік Інстытута 
беларускай мовы і літаратуры НАН Беларусі 
Валянціна Русак, кандыдат гістарычных навук 
Ігар Зайцаў, дырэктар фундаментальнай бі-
бліятэкі БДУ Пётр Лапо, намеснік дырэктара 
Нацыянальнай бібліятэкі Беларусі Алесь Суша 
і  настаўніца СШ № 140 г. Мінска Святлана Кур-
банава.

Жанр анталогіі досыць складаны. Адбор леп-
шага, што пасля ўваходзіць у падрыхтаваныя 
тамы, адначасова і аб’ектыўны, і суб’ектыўны. 
Анталогія, як правіла, адлюстроўвае самае ха-
рактэрнае, што адбываецца ў літаратурным 

працэсе за пэўны перыяд. Але справа дасведча-
насці, падрыхтаванасці і сумлення ўкладальніка 
— як распарадзіцца сабраным матэрыялам.

 Асаблівасцю выдання з’яўляецца тое, што 
яго рыхтаваў калектыў аўтараў-спецыялістаў з 
розных сфер навукі, культуры і адукацыі. Такі 
шырокі склад дазволіў забяспечыць комплекс-
ны падыход да адбору і аналізу мастацкіх тво-
раў айчынай літаратуры. Адзін з укладальнікаў 
Пётр Лапо распавёў “ЛіМу” пра тое, што ж лег-
ла ў аснову двухтомніка:

— У выбары тэкстаў для гэтай анталогіі мы 
кіраваліся вучэбнай праграмай для агульна-
адукацыйных устаноў з беларускай і рускай мо-
вамі навучання па беларускай літаратуры для V 
— XI класаў, зацверджанай Міністэрствам аду-
кацыі Рэспублікі Беларусь. Такім чынам, дадзе-
нае выданне — гэта найбольш поўны збор літа-

ратурных твораў, якія вывучаюцца беларускімі 
школьнікамі. Ён дазваляе атрымаць цэласнае 
ўяўленне пра багацце беларускай літаратуры 
XI – пачатку XXI ст.  У першай кнізе анталогіі 
тэксты падаюцца ў храналагічным парадку і 
аб’яднаныя ў наступныя раздзелы: “Вусная на-
родная творчасць”, “Літаратура Сярэднявечча”, 
“Літаратура Адраджэння”, “Літаратура Барока 
і Асветніцтва”, “Літаратура XIX стагоддзя”, “Лі-
таратура XX стагоддзя. Пачынальнікі сучас-
най беларускай літаратуры”, “Залатая пяцёрка” 
(Якуб Колас, Янка Купала, Максім Багдановіч, 
Кандрат Крапіва, Уладзімір Караткевіч). Дру-
гая кніга прысвечана літаратуры XX — пачатку 
XXI стагоддзя. Укладальнікі адышлі ад хранала-
гічнага прынцыпу падачы тэкстаў і спыніліся на 
падзеле матэрыялу паводле родаў літаратуры: 
эпас, драма і лірыка. Такім чынам, у анталогію 
ўвайшлі раздзелы “Проза”, “Драматургія”, “Паэ-
зія”. Акрамя таго, у выданне ўключаны кароткі 
слоўнік літаратуразнаўчых тэрмінаў.

Двухтомнік, які прачытаюць у школе
Ярына РЫТАМІНСКАЯ

На філалагічным факультэце Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта 
прэзентавалі двухтомную анталогію “Беларуская літаратурная спадчына”.

Стварыць экслібрыс
Новы праект “Жывы аўтограф” Гомельскай цэнтральнай гарадской бібліятэкі
імя А. І. Герцэна знаёміць з цікавымі і творчымі людзьмі: літаратарамі, 
мастакамі, музыкантамі, навукоўцамі і грамадскімі дзеячамі.

Марына СТУПІНСКАЯ
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